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«Мэ ты, на ме ча ныя 
бе ла рус кім бо кам, 
у цэ лым да сяг ну ты»

Пе ра га во ры лі да раў дзяр жаў — 

удзель ніц АДКБ па ча лі ся за за-

чы не ны мі дзвя ры ма. Ра ней, чым 

бы ло за пла на ва на, — у Зя лё най 

за ле Па ла ца Не за леж нас ці, якая 

ўвай шла ў гіс то рыю, ка лі ў лю тым 

2015 го да «нар манд ская чац вёр-

ка» вя ла пе ра га во ры аб мі ры ва 

Укра і не.

На сы ча ная пра гра ма са мі ту па-

ча ла ся з па ся джэн ня ў вуз кім скла-

дзе. На пра вах Стар шы ні Са ве та 

ка лек тыў най бяс пе кі Ар га ні за цыі 

Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пры ві таў лі да-

раў дзяр жаў — удзель ніц ва ен на-

па лі тыч най ар га ні за цыі на бе ла-

рус кай зям лі і аб' явіў па ся джэн не 

ад кры тым.

Як звяр нуў ува гу Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, гэ та па ся джэн не Са-

ве та ка лек тыў най бяс пе кі АДКБ 

фак тыч на за вяр шае бе ла рус кае 

стар шын ства ў Ар га ні за цыі. Фар-

маль на функ цыі стар шы ні бу дуць 

пе ра да дзе ны ка зах стан скім сяб-

рам 31 снеж ня 2023 го да.

Бе ла рус кі лі дар звяр нуў ува гу 

на тое, што год быў імк лі вым у пла-

не раз віц ця геа па лі тыч най аб ста-

ноў кі. «Ад па вед на і гра фік на шай 

ра бо ты ра зам з ва мі быў на пру-

жа ны, — да даў ён. — Па чы на ю-

чы з вяс ны, Бе ла русь прак тыч на 

што ме сяц пры ма ла ме ра пры ем-

ствы па лі ніі АДКБ: Са вет Пар ла-

менц кай Асамб леі, за тым між-

се сі ён ныя па ся джэн ні ста тут ных 

ор га наў на мі ніс тэр скім уз роў ні, 

ка ар ды на цый ныя су стрэ чы кі раў-

ніц тва про філь ных дзяр жаў ных ор-

га наў дзяр жаў — чле наў АДКБ па 

су праць дзе ян ні транс на цы я наль-

 ным па гро зам. Гэ та та кія, як нар ка-

т ра фік, не ле галь ная міг ра цыя,

над звы чай ныя сі ту а цыі, вы клі кі ў 

сфе ры бія ла гіч най бяс пе кі, кі бер-

бяс пе кі. Пра ве дзе ны комп лекс 

ву чэн няў па ўма ца ван ні ва ен на га 

склад ні ка на шай Ар га ні за цыі».

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, 

што менш чым ме сяц та му Мінск 

стаў пля цоў кай для буй ной між на-

род най кан фе рэн цыі па еў ра зій-

скай бяс пе цы, якая прай шла пад 

эгі дай бе ла рус ка га стар шын ства ў 

АДКБ. «Ін шы мі сло ва мі, на ша Ар-

га ні за цыя за ста ец ца не ад' ем ным 

эле мен там за бес пя чэн ня бяс пе кі яе 

дзяр жаў-чле наў і Еў ра зій ска га рэ гі-

ё на ў цэ лым», — ад зна чыў ён.

Роў на год та му ў хо дзе се-

сіі Са ве та ка лек тыў най бяс пе кі 

ў Ерэ ва не Аляк сандр Лу ка шэн-

ка агу чыў пры яры тэт ныя кі рун кі 

стар шын ства Бе ла ру сі — як на 

ўнут ра ным, так і на знеш нім кон-

ту ры. «На ўнут ра ным кон ту ры мы 

імк ну лі ся па вы сіць згур та ва насць 

дзяр жаў — чле наў АДКБ у мэ тах 

ума ца ван ня са мой Ар га ні за цыі, 

а так са ма за бес пя чэн ня бяс пе кі і 

ста біль нас ці ў зо не ад каз нас ці, — 

пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. — 

На знеш нім кон ту ры на шай мэ тай 

бы ло ўзмац нен не ро лі і знач нас ці 

Ар га ні за цыі ў сіс тэ ме між на род ных 

ад но сін. Сён ня мож на кан ста та-

ваць, што мэ ты, на ме ча ныя бе ла-

рус кім бо кам у ліс та па дзе мі ну ла га 

го да, у цэ лым да сяг ну ты».

Пры гэ тым Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

ўдак лад ніў, што част ка ме ра пры-

ем стваў ужо вы ка на на, рэа лі за цыя 

шэ ра гу за дач пра цяг ва ец ца, асоб-

ныя пры яры тэт ныя кі рун кі но сяць 

доў га тэр мі но вы ха рак тар і ўзя ты 

ў пра пра цоў ку як дзяр жа ва мі-чле-

на мі, так і Сак ра та ры я там АДКБ. 

«Без умоў на, вы ні кі ра бо ты — гэ та 

ка лек тыў ны пос пех (за слу га ўсіх 

нас, удзель ні каў Да га во ра), — 

звяр нуў ува гу Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. — Мы б не змаг лі рэа лі за ваць 

за ду ма нае без пад трым кі пры яры-

тэ таў бе ла рус ка га стар шын ства з 

бо ку сяб роў і парт нё раў».

Бе ла рус кі лі дар вы ка заў удзяч-

насць ка ле гам за су пра цоў ніц тва. 

Ён на стро іў пры сут ных на пра дук-

цый нае па ся джэн не, якое та кім і 

атры ма ла ся. Па-пер шае, бы лі пад-

ве дзе ны вы ні кі дзей нас ці Ар га ні-

за цыі за 2023 год. Акра мя та го, 

лі да ры дзяр жаў — удзель ніц АДКБ 

аб мер ка ва лі ак ту аль ныя праб ле-

мы між на род най і рэ гі я наль най 

бяс пе кі, пра ана лі за ва лі асноў ныя 

тэн дэн цыі раз віц ця су час най ва-

ен на-па лі тыч най аб ста ноў кі ў зо-

не ад каз нас ці Ар га ні за цыі — як 

у све це ў цэ лым, так і ў рэ гі ё не. 

Зной дзе ны но выя ра шэн ні па 

ўма ца ван ні бяс пе кі дзяр жаў, якія 

ўва хо дзяць у ва ен на-па лі тыч ную 

ар га ні за цыю.

«Су час ныя вы клі кі 
і па гро зы но сяць 
гла баль ны ха рак тар»

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі па дзя ліў ся 

сва ім ба чан нем сі ту а цыі ў рэ гі ё-

не і ў све це ў цэ лым. «Без умоў-

на, кож ны з нас гля дзіць на свет 

праз прыз му на цы я наль ных ін-

та рэ саў, — за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Гэ та зра зу ме ла, 

апраў да на: мы, кі раў ні кі дзяр жаў, 

ня сём ад каз насць за свае на ро ды 

і ад каз ва ем пе рад імі за бу ду чы ню 

і бяс пе ку. У той жа час ба ланс вы-

ка нан ня на цы я наль ных і ка лек тыў-

ных ін та рэ саў усі мі дзяр жа ва мі — 

чле на мі АДКБ га ран туе ста біль-

насць і бяс пе ку рэ гі ё на ў цэ лым. 

Гэ та дыя лек ты ка. Пры тым, што ў 

кож на га з нас ёсць свая зо на ад-

каз нас ці ў рам ках Ар га ні за цыі, мы 

ра зу ме ем, што су час ныя вы клі кі і 

па гро зы но сяць гла баль ны ха рак-

тар. Больш за тое, яны спля та юць 

на шы на цы я наль ныя ін та рэ сы ў 

адзін ву зел».

Бе ла рус кі лі дар спы ніў ся на 

клю ча вых, ма гіст раль ных, праб-

ле мах, якія, па яго мер ка ван ні, 

за кра на юць усіх чле наў АДКБ і 

шчыль на ўза е ма звя за ны па між 

са бой. «Нас ужо за кру ці ла ві ху ра 

зме ны эпох: аб гэ тым вы вель мі 

час та ўсе ка жа це ў сва іх вы ступ-

лен нях, — кан ста та ваў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Мы з ва мі — свед кі 

раз бу рэн ня ра ней шай сіс тэ мы між-

на род ных ад но сін. І мы — удзель-

ні кі зло му іс ну ю чай ад на па ляр най 

і, ка лі хо ча це, за ход не-цэнт рыч най 

ма дэ лі. Ад бы ва ец ца па этап ны пе-

ра ход да шмат па ляр нас ці — скла-

да ны, дра ма тыч ны пе ра ход. Гэ та 

звя за на з тым, што за ход нія па-

лі ты кі не хо чуць са сту паць сва іх 

па зі цый, іг на ру ю чы ня ўмоль ны ход 

гіс то рыі, які, як вя до ма, спы ніць 

не маг чы ма».

Па сло вах Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, 

пад ло зун гам па рад ку, за сна ва на-

га на пра ві лах, якія пад мя ня юць 

між на род нае пра ва, За хад усё 

час цей спра буе пад мяць пад ся бе 

ўвесь свет. «У ход ідуць усе вя до-

мыя бруд ныя ме ры: ад санк цый, 

шан та жу да рас паль ван ня між эт-

ніч ных кан флік таў, — кан крэ ты за-

ваў ён. — Пра віль на па стаў ле на 

пы тан не: што гэ та за пра ві лы і хто 

ўста на віў гэ тыя пра ві лы? Пы тан не 

ры та рыч нае. Зра зу ме ла, мы ве да-

ем, хто і на вош та».

Сут насць, як пад крэс ліў бе ла-

рус кі лі дар, у ін шым. «Гу ляць па 

гэ тых пра ві лах не хо ча боль шая 

част ка све ту, а мо ва дып ла ма тыі 

ўжо даў но за ме не на браз ган нем 

зброі, — ак цэн та ваў ува гу кі раў нік 

дзяр жа вы. — Між на род нае пра ва 

пра цуе вы ключ на для абра ных. На 

фо не ады ёз най ва яў ні чай ры то-

ры кі асоб ных па лі ты каў і поў най 

стра ты ўза ем на га да ве ру ідзе мэ та-

 на кі ра ва нае рас круч ван не спі ра-

 лі но вай гон кі ўзбра ен няў. Па жар 

рэ гі я наль ных кан флік таў з пры-

мя нен нем у тым лі ку на вей шых 

сіс тэм уз бра ен ня ў лю бы мо мант 

мо жа пе ра кі нуц ца ў ін шыя кра і ны. 

Не сак рэт, што зброя, якая па-

стаў ля ец ца ў Кі еў, ідзе на чор ныя 

рын кі. Ка лі за ход ніх па лі ты каў гэ та 

не не па ко іць, то мы раз гля да ем 

не кант ра лю е мы рух зброі і тэх ні кі 

ва ен на га пры зна чэн ня як па тэн цы-

яль ную па гро зу бяс пе цы не толь-

кі для на ша га рэ гі ё на, але і ўсіх 

кра ін све ту. Асаб лі ва ця пер, ка лі 

раз га ра ец ца но вы ачаг на Бліз кім 

Ус хо дзе».

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пад крэс-

ліў, што аб пры чы нах па лес ці на-

із ра іль ска га кан флік ту, двай ных 

стан дар тах ка лек тыў на га За ха ду 

ў ацэн цы дзе ян няў яго ўдзель ні-

каў ска за на да стат ко ва. «Аб гэ тым 

ка жуць на ват ста рон ні кі дзе ю чых 

рэ жы маў Злу ча ных Шта таў і Еў ра-

 са ю за, — да даў ён. — Рас кол у

ла ге ры так зва ных за ход ніх дэ ма-

кра таў — гэ та сён няш няя рэ аль-

насць і свед чан не іх па лі тыч на га 

пра цве ра жэн ня. Але раз мо ва не 

аб гэ тым, ха ця тэ зіс Ге не раль на-

га сак ра та ра ААН Гу тэ ры ша, які 

на зваў ад ной з пры чын гвал ту ад-

сут насць пра грэ су ў па лі тыч ным 

урэ гу ля ван ні, за слу гоў вае ўва гі і 

раз віц ця тэ мы».

Бе ла рус ка га лі да ра ў гэ тай су-

вя зі больш не па ко іць ад чу ван не 

гла баль най ка та стро фы, якая аха-

пі ла свет, ка лі з іск ры рэ гі я наль-

на га кан флік ту мо жа раз га рэц ца 

по лы мя но вай су свет най вай ны. 

«Аб гэ тым ка жуць час та і шмат, — 

кан ста та ваў Прэ зі дэнт. — А за акі-

я нам толь кі і ча ка юць, што ў яе 

бу дуць уцяг ну ты кра і ны, бліз кія да 

лі ніі зо ны ад каз нас ці АДКБ. Гэ та 

так зва ны кі ру е мы ха ос, муць — 

тое, ча го жа да юць Злу ча ныя Шта-

ты і За хад».

У той жа час, як звяр нуў ува-

гу кі раў нік дзяр жа вы, на за ход нім 

флан гу імк лі вы мі тэм па мі ўзброй-

ва юц ца на таў скія су се дзі. «Ва ен-

ны бюд жэт, на прык лад, Поль шчы, 

рас це як на драж джах і ў на ступ-

ным го дзе абя цае да сяг нуць 4 % 

ад ВУП, — па ве да міў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Ці ка ва, як гэ та су-

ад но сіц ца з іх па ста ян ны мі дэк ла-

ра цы я мі аб аба рон чым ха рак та ры 

Аль ян су? Або з наз вай анан са ва-

ных най буй ней шых з ча соў ха лод-

най вай ны ву чэн няў НА ТА? Гэ та 

ні як не су ад но сіц ца. Мы за та кі мі 

так зва ны мі аба рон чы мі ма неў ра мі 

на зі ра ем даў но. З та го мо ман ту, як 

у 1996 го дзе мі ну ла га ста год дзя 

вы ве лі з Бе ла ру сі ядзер ную зброю. 

Чым усё скон чы ла ся? Па шы рэн-

нем НА ТА на Ус ход, ву чэб най ад-

пра цоў кай у 2016 го дзе сцэ на рыя 

на ня сен ня ядзер на га ўда ру па Бе-

ла ру сі. За ўваж це, па іні цы я ты ве 

ад мі ніст ра цыі так зва на га лаў рэ а та 

Но бе леў скай прэ міі мі ру Ба-

 ра ка Аба мы. Пры чым, па за ду ме 

ву чэн няў, Бе ла русь на ват не бы ла 

ўцяг ну та ў кан флікт».

Пры гэ тым, па яго сло вах, мож-

на шмат ка заць аб не за кон ных 

ад на ба ко вых пры му со вых ме рах, 

ва ен ных пра ва ка цы ях на гра ні-

цах, ін фар ма цый ных ды вер сі ях, 

міль ё нах до ла раў, укі ну тых у пад-

рых тоў ку дзярж пе ра ва ро таў, якія 

не ад бы лі ся. «Я ўжо не ка жу пра 

ад кры тую дэ ман стра цыю га тоў-

нас ці пад клю чыць да гэ тай мэ ты 

сі лы НА ТА, — удак лад ніў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — На вош та ў 

жніў ні 2020 го да по бач з бе ла рус-

кай гра ні цай кру жы лі стра тэ гіч ныя 

бам бар дзі роў шчы кі «Б-52»? Ка му 

па сы ла лі сіг нал? Не толь кі Бе ла ру-

сі. Зра зу ме ла, ка му».

На гэ тым фо не, па мер ка ван-

ні кі раў ні ка дзяр жа вы, па про кі аб 

раз мя шчэн ні на тэ ры то рыі Бе ла ру-

сі ра сій скай стра тэ гіч най ядзер най 

зброі гу чаць аб сурд на. «Мы, паў-

та ру со ты раз, ні ко му не па гра жа-

ем, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — Мы 

прос та ву чым ся дып ла ма тыч на му 

так зва на му эты ке ту ў тых, хто зра-

біў мо ву сі лы су свет ным трэн дам. 

Гэ та рэа ліі сён няш ня га дня. Толь кі 

на яў насць ма гут най зброі га ран-

туе бяс пе ку ў рэ гі ё не і дае пра ва 

го ла су на між на род най арэ не».

«Бу дзем адзі ныя мы — 
бу дзе мац ней шая на ша 
Ар га ні за цыя»

Ка жу чы аб се сіі Са ве та ка лек-

тыў най бяс пе кі, яго стар шы ня 

ад зна чыў: сам факт та го, што кі-

раў ні кі дзяр жаў — чле наў АДКБ 

са бра лі ся за ад ным ста лом, свед-

чыць, што гэ тыя кра і ны адэ кват-

на рэ агу юць і ацэнь ва юць вы клі кі 

ча су, ра зам га то вы ім су праць ста-

яць. «Тое, што не ка то рых на шых 

парт нё раў штар міць — і ў пуб ліч-

ных вы каз ван нях, і ва ўчын ках, 

якія но сяць пра ва ка цый ны ха-

рак тар, — перш за ўсё, іх праб-

ле мы, — за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Я ска жу ад но: ка лі 

ёсць прэ тэн зіі, то трэ ба агуч ваць 

іх, гле дзя чы ў во чы адзін ад на-

му, а не раз маў ляць праз укі ды ў 

срод кі ма са вай ін фар ма цыі. Для 

гэ та га мы збі ра ем ся ў та кім скла-

дзе, каб аб мер ка ваць усе вост-

рыя пы тан ні і знай сці ра шэн ні. 

А ства раць сі ту а цыю кан флік ту, 

ро бя чы па да ру нак тым, хто не за-

ці каў ле ны ва ўма ца ван ні бяс пе кі 

дзяр жаў — чле наў АДКБ, мо гуць 

толь кі па лі ты кі-ад на дзён кі. Гэ та 

без ад каз на і не даль на бач на».

Бе ла рус кі лі дар пе ра ка на ны, 

што, ня гле дзя чы ні на што, дзяр жа-

вы — чле ны АДКБ у ста не спра віц-

ца з усі мі цяж кас ця мі ў зо не сва ёй 

ад каз нас ці. «І мы гэ та ро бім, — ак-

цэн та ваў ува гу ён. — Не ў поў ным 

аб' ёме, але ро бім шмат, асаб лі ва 

апош нім ча сам. Мы ві та ем пра грэс 

ва ўрэ гу ля ван ні кан флік ту на паў-

днё вым Каў ка зе. Спа дзя ём ся, што 

зроб ле ныя кро кі за кла дуць асно ву 

для ўстой лі ва га і доў га тэр мі но ва-

га мі ру ў рэ гі ё не, дзе пра жы ва юць 

сяб роў скія нам на ро ды — ар мя не 

і азер бай джан цы. Пад крэс лі ваю: 

сяб роў скія нам на ро ды».

Пры гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн-

ка не су мня ва ец ца, што па лі тыч-

ная муд расць прэ зі дэн таў Кыр гыз-

ста на і Та джы кі ста на ста не (ужо 

ста ла) вы ра шаль ным укла дам ва 

ўрэ гу ля ван ні су пя рэч нас цяў па між 

Біш ке кам і Ду шан бэ, да зво ліць 

дзяр жа вам — чле нам Ар га ні за цыі 

сфа ку сі ра вац ца на за бес пя чэн ні 

бяс пе кі знеш ніх гра ніц АДКБ на 

яе паў днё вым флан гу. Бе ла русь 

у гэ тай част цы пад трым лі вае пра-

па но вы Прэ зі дэн та Та джы кі ста на 

звяр нуць больш піль ную ўва гу на 

паў днё выя гра ні цы АДКБ.

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, 

што ў асно ве бе ла рус ка га стар-

шын ства ля жаў дэ віз «Праз са лі-

дар насць і су пра цоў ніц тва — да 

мі ру і бяс пе кі». «Бу дзем адзі ныя 

мы — бу дзе мац ней шая на ша 

Ар га ні за цыя, — вы ка заў упэў не-

насць ён. — Пры трым лі ва ю чы ся 

па стаў ле ных мэт, мы пра вя лі шэ-

раг ме ра пры ем стваў па лі тыч най, 

ва ен най, ва ен на-тэх ніч най сфе ры, 

а так са ма па лі ніі су праць дзе ян ня 

транс на цы я наль ным вы клі кам, па-

гро зам бяс пе кі. Мы сфар му ля ва лі 

пры яры тэт ныя кі рун кі стар шын-

ства та кім чы нам, каб яны за кла лі 

асно ву на доў га тэр мі но вую перс-

пек ты ву раз віц ця АДКБ. Але гэ та-

га ма ла. Трэ ба быць мац ней шы мі 

і больш згур та ва ны мі».

Па мер ка ван ні бе ла рус ка га лі-

да ра, трэ ба іс ці да гэ та га хут чэй. 

«Каб не атры ма ла ся, што, ка лі 

дзесь ці ўспых не, та ды мы ўстра-

пя нём ся і па чы на ем ру хац ца», — 

па тлу ма чыў бе ла рус кі лі дар.

Ра бо та ў АДКБ — 
гэ та вя ліз ны спектр 
праб лем

Боль шая част ка па ся джэн ня ў 

вуз кім са ста ве пра хо дзі ла за за чы-

не ны мі дзвя ры ма. Але на па чат ку 

па шы ра на га па ся джэн ня Прэ зі-

дэнт Бе ла ру сі рас ка заў жур на ліс-

там і чле нам дэ ле га цый асноў ныя 

вы ні кі раз мо вы ў вуз кім скла дзе, 

якую на зваў прын цы по вай. Па яго 

сло вах, гэ та бы ла хоць і ка рот кая 

раз мо ва, але змяс тоў ная і фун да-

мен таль ная.

«Ка рот кі ха рак тар на шай су-

стрэ чы ў вуз кім скла дзе звя за ны 

з тым, што мы ра ней аб мяр коў ва лі 

гэ тыя пы тан ні ў роз ных фар ма тах. 

Пы тан ні, най перш, ва ен на-па лі тыч-

на га ха рак та ру. І, ска жу шчы ра, на 

двух ба ко вым, трох ба ко вым трэ ку 

мы пры яры тэт ад да ва лі ва ен на-

па лі тыч ным пы тан ням, та му што 

так склад ва ец ца сён ня сі ту а цыя, 

аб ста ноў ка ў зо не на шай ад каз-

нас ці. Та му мы, раз гля да ю чы пы-

тан ні эка но мі кі (гэ та фун да мент, 

ас но ва лю бой ва ен на-па лі тыч-

най сі ту а цыі), ка за лі аб пы тан нях, 

звя за ных з на шай дзей нас цю ў 

АДКБ», — рас тлу ма чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Як прык лад ён пры вёў 

ня даў ні ві зіт Прэ зі дэн та Та джы кі-

ста на Эма ма лі Рах мо на ў Ра сію 

і пе ра га во ры з Прэ зі дэн там Ра сіі 

Ула дзі мі рам Пу ці ным. На ту раль на, 

што кі раў ні кі дзяр жаў аб мяр коў-

ва лі не толь кі пы тан ні эка но мі кі, 

«АР ГА НІ ЗА ЦЫЯ ЗА СТА ЕЦ ЦА НЕ АД' ЕМ НЫМ ЭЛЕ МЕН ТАМ 
І ЕЎ РА ЗІЙ СКА ГА РЭ ГІ Ё НА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

На саміт у Мінску было акрэдытавана каля 200 журналістаў.
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